

Академик
ГАЛУЗО Илларион Григорьевич
(к 120-летию со дня рождения)



И.Г. Галузо родился 8 апреля 1899 г. в деревне Даргейка Сенненского района Витебской области. В молодые годы прошел школу тяжелого крестьянского труда. Закончив в 1921 г. школу, поступил в Петроградский (Ленинградский) ветеринарный институт, где и определилась его научная деятельность под руководством выдающегося протозоолога В.Л. Якимова по изучению кокцидий животных. После окончания ветинститута работал в Ветеринарно-бактериологическом институте, затем был направлен в аналогичное учреждение в г. Ташкент, где занимался изучением тейлериоза и пироплазмоза, иксодовых клещей. С 1930 г. по 1933 г. обучался в аспирантуре Зоологического института АН СССР под руководством академика Е.Н. Павловского, затем был направлен в Таджикистан, где работал в течение трех лет в г. Душанбе в паразитологическом отделении АН СССР. В 1936 г. ему была присуждена ученая степень кандидата биологических наук, в 1943 г. – доктора биологических наук. В 1937 г. по решению Президиума АН СССР И.Г. Галузо переводится в Казахский филиал АН СССР заведующим лабораторией паразитологии. В 1946 г. избран академиком НАН Казахстана. С этого времени и до конца жизни (1977 г.) вся его деятельность неразрывно связана с Казахстаном, где в полной мере проявился его талант ученого, огромная работоспособность и организаторские способности при решении задач, выдвигаемых ветеринарной и медицинской практикой. Он сыграл ведущую роль в создании паразитологической науки в Казахстане. При его непосредственном участии были организованы Институт зоологии и несколько паразитологических лабораторий. Он был одним из организаторов НАН Казахстана, затем академиком – секретарем отделения биологического отделения. Внес заметный вклад также и в подготовку молодых специалистов-зоологов, работая в 1946-1947 гг. заведующим кафедрой зоологии КазГУ. Среди его прямых учеников, многие из которых сами стали крупными учеными – 5 докторов и 19 кандидатов наук. Будучи директором Института зоологии АН КазССР, И.Г. Галузо много труда, энергии и сил вложил в развитие зоологической науки и подготовку зоологов в республике. Под его руководством были созданы новые направления, открыты новые лаборатории, создана экспериментальная база, музей природы.

Круг интересов ученого был весьма широк: фауна, систематика, экология и вредность простейших, эпизоотология, эпидемиология, иммунология и патогенез токсоплазмоза, общие вопросы паразитологии и т.п. Но главными направлениями исследований И.Г. Галузо всегда оставалась проблема природной очаговости болезней и изучение кровососущих клещей. Под руководством И.Г. Галузо было проведено несколько фундаментальных исследований по природной очаговости болезней, имеющих не только научное, но и большое практическое значение. За эти работы И.Г. Галузо в 1975 г. удостоен Золотой медали АН СССР имени академика Е.Н. Павловского. Наиболее крупной работой академика стала пятитомная монография «Кровососущие клещи Казахстана» (1946-1953 гг.), в которой были обобщены данные почти тридцатилетних исследований одной из наиболее опасных и распространенных групп эктопаразитов человека и животных. За этот фундаментальный труд в 1951 г. И.Г. Галузо была присуждена высшая награда страны в области науки и техники – Государственная премия СССР. Ученый мирового уровня И.Г. Галузо умело сочетал фундаментальные исследования с решением прикладных задач. Он внес огромный вклад в практическую ветеринарию и медицину. И.Г. Галузо награжден орденом Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почета», многими медалями, Почетными грамотами. В 1945 г. присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки РК». Неутомимый труженик, Илларион Григорьевич в последние годы жизни приложил много сил для подготовки и издания библиографии работ по природной очаговости болезней. Эта библиография, включающая более 5 тыс. названий объемом около 50 п. л., издана в 1978 г.

Литература. 1. Большая Российская энциклопедия : в 30 т. / под ред. Ю. С. Осипова [и др.]. – М. : Большая российская энциклопедия, 2006. – Т. 6. – С. 337. 2. Ветеринарная энциклопедия : в 6 т. / под ред. К. И. Скрябина. – М. : Советская энциклопедия, 1969. – Т. 2. – С. 27. 3. Ветеринарная энциклопедия : в 2 т. / С. С. Абрамов [и др.] ; под общ. ред. А. И. Ятусевича. – Минск : Беларуская Энциклапедыя імя Пётруся Броўкі, 2013. – Т. 2 : К-Я. – С. 193–194. 4. Казахский национальный университет имени аль-Фараби tagkaz.znu.com/ru/bio/galuzo-illariion-grigorjevich.

**А.И. Ятусевич, профессор,
заслуженный деятель науки
Республики Беларусь**